
 

 

Εργοςτάςιο διαλογισ απορριμμάτων Ζακφνκου (ΛΙΒΑ)  
 

ΕΠΕΡΩΣΗΗ: 

Μετά τθν πρόςφατθ επίςκεψθ του Περιφερειάρχθ ςτθ Ζάκυνκο, διαβάςαμε μια 
ςυνζντευξι του ςτα τοπικά μζςα που ανζφερε ότι επιςκζφκθκε τον Λίβα και 
διαπίςτωςε ότι πλζον ζχει μπει μια τάξθ(!) Ανζφερε μεταξφ άλλων… «είμαςτε πλζον ςε 
ζνα πολφ καλό ςημείο, δεν είναι τα ςκουπίδια αριςτερά και δεξιά. Εγκρίθηκε η 
περιβαλλοντική μελζτη για να μεταφζρουμε τα δεματοποιημζνα απορρίμματα ςτο 
κφτταρο του ΧΥΤΥ, ώςτε να αδειάςει ο χώροσ και μζςα ςτουσ επόμενουσ δφο μήνεσ να 
ξεκινήςει το ζργο τησ καταςκευήσ ενόσ αναβαθμιςμζνου εργοςταςίου. Προχωράμε 
και ςτη καταςκευή ενόσ δεφτερου κυττάρου για το μεςοδιάςτημα μζχρι να 
ολοκληρωθεί το ζργο του εργοςταςίου, το οποίο θα λειτουργεί ςε δφο χρόνια.» 
 

Α. Περίπου 120.000 τόνοι απορριμμάτων που ζχουν ςυμπιεςτεί ςε δζματα 

ςτοιβάηονται ςτθ μεταβατικι μονάδα διαχείριςθσ απορριμμάτων ςτθν περιοχι 

"Λίβασ" τθσ Ζακφνκου θ οποία λειτουργεί από τον Δεκζμβριο του 2017 ωσ προςωρινι 

λφςθ. Ωςτόςο, τα δυο χρόνια λειτουργίασ που προβλζπονταν πλζον ξεπεράςτθκαν και 

κοντεφουν να ςυμπλθρωκοφν εφτά(!) χρόνια. Η κατάςταςθ είναι οριακι και επικίνδυνθ 

για το περιβάλλον και για τθν υγεία των κατοίκων.   

 

Τα δζματα τα οποία ζχουν ςκιςτεί ξεπλζνονται από τθν βροχι και τα 

ςτραγγίδια καταλιγουν ςτο υπζδαφοσ με κίνδυνο να μολφνουν τον υδροφόρο 

ορίηοντα. Η μονάδα ςυνεχίηει να λειτουργεί χωρίσ να ζχει ανανεϊςει του 

περιβαλλοντικοφσ όρουσ (ζχουν λιξει) ενϊ παράλλθλα ζχει παρζλκει ο χρόνοσ 

ςυςκευαςίασ των δεμάτων.  

 

Οι κακυςτεριςεισ όλων αυτϊν των ετϊν, οδθγοφν ςε περαιτζρω προβλιματα, 

όπωσ το γεγονόσ ότι πλζον το εργοςτάςιο όταν κα καταςκευαςτεί κα ζχουν ιδθ 

περάςει αρκετά χρόνια με κίνδυνο ι τεχνολογία που κα χρθςιμοποιθκεί να είναι ιδθ 

ξεπεραςμζνθ και πεπαλαιωμζνθ ι ακόμα να χρειάηεται επζκταςθ / διεφρυνςθ κακϊσ ο 

όγκοσ των ςφμμεικτων ςκουπιδιϊν ολοζνα και αυξάνει.  

 

Οι ΜΕΑ (Μονάδα Επεξεργαςίασ Απορριμμάτων) είναι μονάδεσ ςχεδιαςμζνεσ 

ϊςτε να υποδζχονται και να επεξεργάηονται ςφμμεικτα απόβλθτα. Αρχικά 



 

γίνεται μθχανικι διαλογι ανακυκλϊςιμων με ςτόχο τθν κατά το δυνατόν ανάκτθςθ 

αυτϊν, αδρανοποίθςθ του οργανικοφ κλάςματοσ, ενϊ το εναπομείναν υπόλειμμα 

οδθγείται ςε ταφι. Η καταςκευι ΜΕΑ δεν ςυγχρθματοδοτείται από ευρωπαϊκοφσ 

πόρουσ και είναι μθ επιλζξιμθ δαπάνθ ςτο νζο πρόγραμμα ΕΠΑ 2021-2027. Λόγω 

αναποτελεςματικισ χριςθσ πόρων και πενιχρϊν αποτελεςμάτων είναι μθ επικυμθτι 

και μθ ελκυςτικι επιλογι. Οι ΜΕΑ, οφςεσ προςανατολιςμζνεσ ςτθν επεξεργαςία 

ςυμμείκτων, καταλιγουν να λειτουργοφν ανταγωνιςτικά τθσ ανακφκλωςθσ, να 

γίνονται εμπόδιο ςτθν επίτευξθ ψθλϊν ςτόχων, ενϊ ο μθ προςανατολιςμόσ ςτθν 

ανάκτθςθ υλικϊν οδθγεί ςε μεγάλθ ςπατάλθ πόρων, με δυνθτικζσ απϊλειεσ 

ευρωπαϊκϊν πόρων δεδομζνου ότι το νζο πακζτο 2021-2027 κα είναι γεμάτο με 

χρθματοδοτιςεισ δράςεων που κα αφοροφν τισ ανϊτερεσ ςτθν ιεραρχία επιλογζσ τθσ 

πρόλθψθσ, τθσ επανάχρθςθσ, τθσ διαλογισ ςτθ πθγι με ςτόχο ψθλά επίπεδα 

ανάκτθςθσ υλικϊν και ανακφκλωςθσ. Είναι αξιοςθμείωτθ θ παρζμβαςθ 

τθσ ΕΑΑΔΗΤ (Ενιαία Ανεξάρτθτθ Αρχι Δθμοςίων Συμβάςεων), όπου τονίηει τθ μεγάλθ 

ελλειμματικότθτα ςτθν κακαρότθτα των ανακτϊμενων πλαςτικϊν και χαρτιοφ, 

γεγονόσ που δυςκολεφει πολφ τθν φπαρξθ αγοραςτϊν με αποτζλεςμα τελικά να 

καταλιγουν ςε ΧΥΤΑ για ταφι. 

 

 Κάποια ςτιγμι είχε βρεκεί θ λφςθ να μεταφζρονται τα απορρίμματα ςτθν 

Τριανταφυλλιά , θ οποία όμωσ δεν απζδωςε. Η λφςθ τθσ μεταφοράσ, όπωσ γνωρίηουμε 

και από το παράδειγμα τθσ Κζρκυρασ μπορεί να ςτραγγαλίςει τα οικονομικά ενόσ 

Διμου. 

 

Επερωτάται ο κφριοσ Περιφερειάρχθσ: 

 Από ποιο χρθματοδοτικό εργαλείο κα υλοποιθκεί θ καταςκευι του 

εργοςταςίου, αφοφ θ καταςκευι ΜΕΑ δεν ςυγχρθματοδοτείται από 

ευρωπαϊκοφσ πόρουσ και είναι μθ επιλζξιμθ δαπάνθ ςτο νζο πρόγραμμα 

ΕΣΠΑ 2021-2027 (το υπουργείο απζςυρε το αίτθμα ςυγχρθματοδότθςθσ 

για το ζργο ΔΙΣ Πελοποννιςου); 

 Μπορεί αυτι θ παρωχθμζνθσ τεχνολογίασ ΜΕΑ να προςαρμοςτεί ςτισ 

οδθγίεσ του ΕΣΔΑ 2020-2030 για τθν κυκλικι οικονομία; Κινδυνεφουμε 

να υλοποιιςουμε μια μονάδα που θ διαχείριςι τθσ κα επιφζρει 

επιπλζον κόςτθ για, όπωσ τζλοσ ταφισ, τζλοσ ταφισ ανακυκλϊςιμων 

υλικϊν κλπ 



 

 Αν καταλάβαμε καλά από τα λεγόμενα του Περιφερειάρχθ μετά τθν 

επίςκεψθ ςτο Λίβα, τα αποςυντεκθμζνα δζματα κα ταφοφν ςτο νζο 

κφτταρο του ΧΥΤΥ. Άραγε αυτό είναι ςφμφωνα με τουσ περιβαλλοντικοφσ 

όρουσ και δεςμεφςεισ για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθσ 

ανκρϊπινθσ υγείασ; Υπάρχει επαρκισ χϊροσ και για τουσ 120.000τν; 

 Η μεταβατικι μονάδα ςτο Λίβα είναι αδειοδοτθμζνθ και ζχει 

εγκεκριμζνουσ εν ιςχφ τουσ περιβαλλοντικοφσ όρουσ; 

 Ποιοσ διαχειρίηεται και ποιοσ επωφελείται από τθ διαχείριςθ των 

ανακυκλϊςιμων υλικϊν τθσ μονάδασ; 

 

Β. Στον Λίβα υπάρχουν μερικζσ χιλιάδεσ τόνοι CLO (Compost Like Output) μετά 

από «κομποςτοποίθςθ» των οργανικϊν. Η Κομιςιόν ζχει αποφανκεί οριςτικά (βλζπε 

οδθγία 851/2018) ότι λόγω των προςμείξεων των οργανικϊν με πλαςτικά γυαλί κλπ, το 

CLO είναι ακατάλλθλο για χριςθ ςτθ γεωργία ωσ εδαφοβελτιωτικό. Οι επιλογζσ εδϊ 

είναι 1) να χρθςιμοποιθκεί ωσ δευτερογενζσ υλικό για τθν παραγωγι ενζργειασ 

RDF και 2) ωσ επικάλυψθ ςε ΧΤΣΑ ι ςε παλιά λατομεία. 

 

Επερωτάται ο κφριοσ Περιφερειάρχθσ:   

 Τι κα κάνετε με το CLO που αυτι τθ ςτιγμι καταλαμβάνει μεγάλθ ζκταςθ 

ςτο χϊρο των εγκαταςτάςεων του Λίβα; 

 

22.05.2024 

Οι Περιφερειακοί Σφμβουλοι τθσ παράταξθσ «Μζνουμε ΙΟΝΙΟ» 

o Αρβανιτάκθ Ακθνά 

o Δρυ Μαρία 

 



 

 

 

 



 

 

 


